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3.3. € ONSIDERACOES SOBRE A MODULARIZACAO DE PROGRAMAS

E=xistem virias vantagens e, naturalmente, al
s e, , algumas desvantagens na modularizagdo de progra;
fk Igurmnas desias desvan@gens sio especificas de cada linguagem de programagio qug se escglhg aas
i rmple mentagio do algoritmo. paraa
IDentre as vantagens da modularizagio de programas podem-se citar:

1. ‘l:‘a ()rct’tlslacr:)zr:;;s a virios plr)ogramas ou que se repetem dentro de um mesmo programa, quando
em uma sub-rotina ou fungfo, sdo programada '
s e testadas uma s6 vez, m
o ;.’cnham que ser executadas com varidveis diferentes. r esmo due
2. dg_(ei:em;:e constituir bibliotecas d:: programas, isto €, uma colegiio de médulos que podem ser usados em
it id&: d: ;l{mgram‘m sem alleraqao. € mesmo por outros programadores. Por exemplo, as fungdes pré-de-
4 fnidas l-s inguagens de programag o, como citadas no item anterior, constituem uma biblioteca de médulos,
3. A arizagdo dqs programas permite preservar na sua implementagiio os refinamentos obtid "
a wa rrante o desenvolvimento dos aigoritmos. *
- E:.: ;)n(().rl‘?la ge memdria do computador, uma vez que o médulo € armazenado uma nica vez, mesmo
33 . :el lza5 odem diferentes partes do programa. Permite, também, que, em um determinado instante
cugiio do programa, estejam na memdria principal apenas o médulo ou os médulos necessdri
A e xecugio desse trecho de programa. o

IDentre as desvantagens pode-se citar i i
: - que existe um acréscimo de tempo na execugio de pri
. . .- e 0 ra
consti tuudc:s ‘de médulos, dev:gio ao tratamento adicional de ativag¢do do mddulo etc. * programmas
el ‘(nniot:\)c u;-se tS.lue sem duv1d?, a modularizagéo dos programas é uma técnica altamente recomenda-
3 - pela eficiéncia no projeto e desenvolvimento dos mesmos quanto pela quantidade, confiabili
adce < manutengio do produto elaborado. ' o
Ao d?‘n;:::})n;enatm t(5:;1:;%110 detmodul:riza:qﬁo. utilizado nos exemplos apresentados, foi o de “funcionali-
= «~ i5toé, e construgio do algoritmo foi dividida em partes, segundo a funga
rizamm cde executar. Entretanto, existem outr itéri Frizagio, Dentre cles, pode-se citar o
ri . R os critérios para modularizagdo. Dentre el i
ocultamento da informagio” [Parnas, 1972 | e o
A 1 ¢ X ,'que geralme i j i
Cocutamasdiin ].queg nte produz algoritmos cuja manutengio poste-
E= stes e outros detalhes, referent izaca
2 es & modularizaciio, sfo tratados de f i isci
- ¢ S r . s de forma mais adequada na disci-
plina cdenominada “Engenharia de Programas” [STAA, 1983], cujo contetido foge ao escgpo deste texto.

3.4. EXERCICIOS PROPOSTOS

Ig&(s)BLEMAS GERAIS

mcr;4211<; l:::::::rdo exercicio proposto em 1.12.18, do capitulo 1, usando uma fungdo para calcular o ni-
cAada e e uma etapa. Esta fungio deve ser ativada para se obter os pontos de cada etapa para

3.4 . 2. Reescrever o algori f
goritmo do exemplo 1.41, do capitulo 1 i
cAOt;\‘ ; ove o B e che pl pitulo 1, sendo que o célculo da poténcia de cada
va lo-r -3, ;(\) :;:ltl(i\sq:o de aproveti_tan:ento de uma certa disciplina é feita através de 4 provas mensais no
«dc uma prova final no valor de 40 pontos. A nota final € obtida -

Tes noedas, dentre as provas mensais, com a nota da prova final. iasomando-se as Jmeltio-

AT

0 conceito final é dado atendendo-se a0 seguinte critério:

de 90 a 100—conceito A
de 80 a 89—conceito B
de 70 a 79—conceito C
de 60 a 69 —conceito D
de 40 a 59—conceito E
de O a 39—conceito F

Fazer uma sub-rotina que, recebendo como parimetro 4 (quatro) némeros inteiros, devolva ao mé-
dulo que a chamou a soma dos 3 (irés) maiores niimeros dentre 0s 4 (quatro) niimeros recebidos.

Fazer um algoritmo que:
» leia um conjunto de 80 linhas contendo, cada uma, 0 niimero do aluno, as 4 nolas mensais e a

nota da prova final;

« calcule, para cada aluno, sua nota final, utilizando a sub-rotina anterior;

« verifique o conceito obtido;

« escreva, para cada aluno, o seu nimero, a sua nota final e o seu conceito.
A 3.4.4. Fazer um algoritmo para um programa de apostas da LOTO. O algoritmo deverd ler, inicialmen-
te, as cinco dezenas sorteadas e, 2 seguir, ler vérias linhas, uma para cada aposta, contendo:

* nimero da aposta;

« quantidade de dezenas apostadas (no méximo, 10);

« as dezenas apostadas.

A iltima linha, que ndo entrard nos cdlculos, conterd o niimero da aposta igual a zero.

O algoritmo deverd escrever o nimero de todas as apostas que tiverem teés, quatro ou cinco dezenas
sorteadas €, ao final, a quantidade de apostadores que fizeram o terno (trés dezenas sorteadas), a quadra
{quatro dezenas sorteadas) € a quina (cinco dezenas sorteadas). Neste algoritmo. deverd ser utilizada uma
sub-rotina que faa a avaliagio do nimero de pontos de cada aposta.

A 3.4.5. Construir uma fungio que receba como parimetro de entrada um ndmero inteiro positivo e de-
volva um digito verificador conforme o processo de cdlculo descrito no exercicio 2.5.3.6.
Escrever um algoritmo capaz de:
+ ler um conjunto indeterminado de linhas contendo, cada uma. o nome de uma pessoa e seu nd-
mero de CPF (n.° de inscrigio no Cadastro de Pessoas Fisicas).
» imprimir, para cada pessoa, 0s seus dados de entrada mais a mensagem “VALIDO. ou “INVA-
LIDO". conforme a situagio do nimero de CPF.
« utilize a fung@o acima para calcular os digitos verificadores.
Obs: Um n.° de CPF ¢ validado através de seus dois dltimos digitos (digitos verificadores. denominados
controle). Por exemplo, o CPF de niimero 23086025620 ¢ validado pelos digitos verificadores 20.0
esquema de verificagio é o seguinte:
230860256 —— "% digito verificador igual a2
2308602562 funlo digito verificador iguala 0
A 3.4.6. Fazer uma sub-rotina que, dados N niimeros, determine o niimero que apareceu mais vezes. Supor
que os valores possiveis de cada numero estio entre 1 e 6, inclusive. ¢ que sempre haverd um Gnico ni-
mero vencedor.

Sabendo-se que um jogo de dados ocorre 40 vezes por dia e que a cada dia ¢ digitada uma linha
contendo os 40 nimeros que safram, fazer um algoritmo que:

« leia os dados contidos em 30 linhas, correspondentes a um més de jogo:

« determine o niimero ganhador do dia, utilizando-se a sub-rotina anterior;

« escreva este nimero € a mensagem “RESULTADO DIARIO™:

+ verifique também qual o nimero ganhador do més:

« escreva este nimero ¢ a mensagem “RESULTADO MENSAL DO JOGO”.
A 3.4.7. Fazer uma sub-rotina, cujo cabegalho é dado por:

QUANTOS DIAS(DIA MES,ANO,N)

onde:

DIA, MES e ANO sio pardmetros de entrada;

N é um pardmetro de saida que conterd o numero de dias do ano até a data fornecida.

GO

“Xox¢X X 2 X X X X-R- R Ruge

200000000000 E0




) cada més. O més de fevereiro pode ter 28 ou 29 dias, dependendo de o ANO ser bissexto oy n

- Fazer um algoritmo que:
————*leiaum conjunto-de-linhas-contendo, cada umaduas datas- A Gltira Ghe e
) como flag, conterd os valores 0, 0, 0, 0, 0, 0: alas.”Atltima linha, que ser4 uuhzada’
3 * verifique se as datas estdo corretas (1 <= MES <=12, dia de acordo com o més e se ambas

)

)

2

)

T T T Mk Mulu UL IUG, L EGLIAU VE] I CAL U numero de dias dc

exercicio 1.12.23).

estiio dentro do mesmo ano). Se algum a0 esti
le . a das datas ndo estiver correta escreva “D.
RE:I;-A € os valores de DIA, MES e ANO das duas datas: , ATA INCOR-
* venfique, se as datas estiverem corretas qual a dife ' i
d s renga, em dias, entre :
* escreva as datas lidas e a diferenga entre elas. ¢ Fists cuas dats;
A 3.4.8. Escrever um al 8artmo que leia um conjunto de 1.000 Jinhas contendo, cada uma, uma palavrg

em ing]cs easua uadu?ao em portugues Em j i 3 i t i
. 5€, u]da, lt‘.la um name| i 3
. g mero lﬂde lenado de llnha& Contendo'

*aletral( ipdipando inglés) e uma palavra qualquer das 1.000 em inglés; ou
P. a Ictcr‘a P( mt:ixcandol p(:lrtugués) € uma palavra qualquer das 1,000 em portugués
ara cada uma dessas linhas, escrever a palavra lida e a sua traducs iltima linha, indj
fim de dados, terd a primeira letra diferente de I e P. et & tltima inha, indicando o
) A,t.r.aduguo da E)ulavrn lida deve ser feita através de uma sub-rotina que recebe as listas de palavras
emingies e portugués, a letralou Pe a palavra que se deseja traduzir, devolvendo a tradugdo da mesmg

I;Rgl‘!‘L;Z.\gS DE APLICACAO EM CIENCIAS EXATAS
-2, Escrever uma fungiio que receba dois ndmeros intei iti i
34.9. Escr ! fun . nleiros, positivos, e determine o pr
mesmos, utilizando o seguinte método de multiplicagdo: produto dos
. dIV.ldll‘. sucessivamente, o pri.meiro nimero por 2, até que se obtenha I como quociente;
* paralclamente, dobrar, Sucessivamente, o segundo niimero; )
* somar os niimeros da segunda coluna que tenha imero i imei
nar o m um numero impar na primeira co :
obtido é o produto procurado. P P - O toal

Exemplo:
9X6
9 6> 6
4 12
2 24
1 48 > + 48

54
A seguir, escrever um algoritmo i i
s que leia 10 pares de nimeros, calcule e i
dutos, usando a fungio anterior. ' e ostespectivos pro-
A 3.4.10. Determinar os nim intei
A 3.4.10. €ros inteiros, menores que 5.000, que si i é
e q » que sio quadrados perfeitos e, também,
Capicuas siio mimeros que té i
€ tem o mesmo valor se lidos da esquerd irei ire
. a para é
a esquerda. Exemplo: 44, 232, 1661, etc. ¢ para direlta o1 da direia para
Deverdo ser escritos os seguintes algoritmos:
* um mddulo principal;
. = .
: uma fungdo que calcule quantos algarismos tem um determinado nimero inteiro;
uma sub-rotina para separar um niimero em n algarismos;
. - 1 ' ’
uma sub-rotma. para formar o niimero na ordem inversa,
£ 34.11. Dado um polindmio na forma

P=ax"+ax""'+ . +ax+a,,

2) Faze -roti indmi

) o ; uma sub-rotina que retorne o valor do polindmio e o de sua derivada no ponto x, recebendo
b parametrps de entrada a ordem do polindmio, os coeficientes e o x.

) Fazer um algoritmo que:

: :::‘I‘x :a o:’dem dctp) polinémio e os seus coeficientes:
ando a sub-rotina da alinea a indmi i i
oo , calcule o valor do polindmio e o de sua derivada para diversos

- valores i igi i
" conjune dx.d Essevs valores deverao estar digitados um por linha, sendo que a primeira linha desse
con, e dados contém o nimero de valores de x a serem lidos;
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A 3.4.12. Escrever uma sub-rotina que calcule a distincia entre dois vetores:
X={xpx wxJeY = [y, yy .. ¥]

~—Escrever-um-algori sutili sub-rotina-anierior, calcule & escreva a distincia entre M.
pares dc vetores. O valor de M serd fomecido. )

' A 3.4.13.Calcular e escrever a irea total de 10 tetraedros, dadas as coordenadas de cada um de seus quatro
~ vértices. Para tanto, deverdo ser utilizadas as seguintes sub-rotinas:

a) que calcula a distincia entre dois pontos do espago;
b) que calcula a drea de um trifingulo em fungio de seus lados (AREA = . p X (p—a) x (p~— ) x (p — ¢},
onde p€ o semi-perimetro do tridngulo).

A 3.4.14. Escrever uma sub-rotina que calcule o valor de 7 através da série

_ 1 1 1
TS Ty
Deverd ser fornecido 2 sub-rotina o niimero de termos da série para o cilculo de .
Escrever um algoritmo que, fornecendo a sub-rotina, sucessivamente, o nimero de termos (1, 2, 3,
...y N), escreva uma tabela com o valor de 7 e niimero de termos utilizados. O valor de N deverd ser lido.
A 3.4.15. Escrever uma sub-rotina que calcule o valor de e através da série:

.sendow= {32xS

1 1 1 ’
C*l+'i*!-+i+§+..,

O nimero de termos da série deverd ser fornecido 2 sub-rotina como parimetro.

Escrever um algoritmo que, utilizando a sub-rotina anterior, determine o niimero de termos da série
necessdrio para calcular o valor de e, cuja diferenga em relagfio ao valor obtido através da fungio EXPi1)
seja menor que 0,0001.

A 3.4.16. Escrever uma sub-rotina que determine o conjunto interse;o entre dois conjuntos A e B de
caracteres.

Escrever uma sub-rotina que determine o conjunio unido entre esses mesmos conjuntos A e B.

Escrever um algoritmo que leia 50 pares de conjuntos de 100 caracteres cada, determine e escreva a
intersecdo e a unido desses conjuntos, utilizando as sub-rotinas anteriormente definidas.

A 3.4.17. Segundo a conjectura de Goldbach, qualquer nimero par, maior que 2, pode ser escrito como
a soma de dois niimeros primos.
Exemplo:

§=3+516=11+5,68 =31+ 37

‘Dado um conjunto de nimeros inteiros positivos, pares, fazer um algoritmo que calcule. para cada
aimero, um par de niimeros primos cuja soma seja igual ao préprio nimero. Adotar como fJag um nime-
ro negativo.

Para verificar se um nimero € primo, fazer uma sub-rotina que devera retornar em uma varidvel
légica o valor verdadeiro, se o nimero for primo, e falso, em caso coatrério.

A 3.4.18. Fazer uma sub-rotina que, recebendo como parimetro dois conjuntos de nimeros inteiros ¢ os
tamanhos destes conjuntos, devolva ao médulo principal um outro conjunto de niimeros inteiros, conten-
do a intersegdo dos dois conjuntos recebidos € o tamanhio desse novo conjunto formado.

Fazer uma sub-rotina que, recebendo como parimetro um mimero inteiro. devolva ao médulo prin-
cipal um conjunto de nimeros inteiros, contendo todos 0s divisores do nimero recebido e o tamanho
desse conjunto.

Fazer um algoritmo que:

* leia um conjunto de 30 pares de nimeros inteiros:
* escreva, para cada par de niimeros lidos, os seus valores e os seus divisores comuns, faze ndo uso
das sub-rotinas anteriormiente definidas. '
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